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όποιων τεχνικών λύσεων σε δύο φάσεις - µια 
πριν από τις 20 Αυγούστου άπαξ και µια σε δό-
σεις µετά την 20ή Αυγούστου και σε χρόνο πα-
ράλληλο µε το ελληνικό αναπτυξιακό πρόγραµ-
µα (3 έτη, 2018, 2019 και 2020). Ο «γαλλικός 
µηχανισµός» προς το παρόν είναι µια επιµέρους 
λογιστική άσκηση στο όλο πλαίσιο και δεν αλλά-
ζει την ουσία της όποιας ελάφρυνσης, που θα 
φτάσει τις 20 µε 30 µονάδες χρέους προς ΑΕΠ 
στη συνολική αξία του χρέους. 

 Το ελληνικό σχέδιο «ολιστικής αναπτυξιακής 
στρατηγικής», προς το παρόν, είναι περισσότε-
ρο γνωστό στην ελληνική πλευρά, όµως, η εντο-
λή των Βρυξελλών και του Λουξεµβούργου εί-
ναι βασικά µία: «Εµφαση στις εξαγωγές και στη 
βελτίωση του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος». 
Οι Βρυξέλλες ζήτησαν από την ελληνική πλευρά 
να βρει, να συγκεντρώσει και να βελτιώσει όλες 
τις σηµερινές νοµικές πρόνοιες που καθυστε-
ρούν ή καθιστούν δύσκολες τις εξαγωγές και να 
τις αλλάξει στο πρώτο έτος της εξόδου. Επιπλέ-

ον, ζητούν την πάγια δέσµευση της µη αντι-
στροφής των µεταρρυθµίσεων για τουλάχι-
στον 3 έτη και παρουσίαση οδικού χάρτη 
για την υλοποίηση (1) όσων µεταρρυθ-
µίσεων έχουν νοµοθετηθεί και δεν έχουν 
ολοκληρωθεί και (2) όσων µεταρρυθ-
µίσεων έχουν ξεχαστεί από το 1ο, 2ο 
και 3ο πρόγραµµα. Το ελληνικό πρό-
γραµµα πρέπει να είναι οργανωµέ-
νο σε τρίµηνα και να παράγει λίστες 
µε ορόσηµα στη βάση των οποίων 
θα κριθεί (αν και, για το τελευταίο, 
πηγή που µίλησε στην «R» είπε πως 
αυτό είναι το «ιδανικό σενάριο»). 

 Σε σχέση, τέλος, µε την επιτή-
ρηση µετά την 20ή Αυγούστου, η 
Κοµισιόν έχει κληθεί από το EWG 
να παρουσιάσει στο Eurogroup 
έναν οδικό χάρτη για το σύστηµα 
ενισχυµένης εποπτείας (Enhanced 
Surveillance) µε δύο πυλώνες: 
Το στάνταρντ PPS (Post Program 

Surveillance) και το ευρωπαϊκό 

εξάµηνο. Το EWG θα ήθελε η χρονική αλληλου-
χία των ελέγχων να περιλαµβάνει 3 ή 4 αποστο-
λές ελέγχου ανά έτος (όπως κανονικά θα ήταν 
και σήµερα), η Κοµισιόν όµως αντιτείνει ότι αυτό 
δεν έγινε ούτε εντός του κανονικού προγράµµα-
τος και µεταφέρει στα κράτη-µέλη ότι είναι πιο 
εύκολο να πάνε σε δύο ελέγχους µε αποστολή 
στην Ελλάδα και σε έναν έλεγχο «µε ανταλλα-
γή κειµένων από µακριά». Τα κράτη-µέλη εκτι-
µούν ότι η Ελλάδα δεν είναι Πορτογαλία ή Κύ-
προς, καθώς «θα γίνονται νοµισµατικές πράξεις 
από τον ESM (ελάφρυνση χρέους) και µετά την 
20ή Αυγούστου», οπότε το πλαίσιο πρέπει να εί-
ναι «διαφορετικό/ βελτιωµένο». Η ελάφρυνση 
θα είναι συνδεδεµένη στο ελληνικό στρατηγικό 
σχέδιο και θα υπόκειται στις αξιολογήσεις. Αξί-
ζει να σηµειωθεί ότι το επιχείρηµα της Κοµισιόν 
πως η χώρα δεν χρειάζεται προληπτική γραµµή 
έχει εξηγηθεί και αυτό έχει γίνει κατανοητό από 
τα κράτη-µέλη όχι µόνο για πολιτικούς λόγους, 
αλλά και γιατί ο χρόνος της προληπτικής γραµ-
µής συµπίπτει µε το διάστηµα που καλύπτεται 
από το δηµοσιονοµικό «µαξιλάρι», που είναι από 
τη φύση του προληπτικό σύστηµα και κρατάει 
όχι για ένα, αλλά για δύο έτη τουλάχιστον (ενώ 
σαφώς αποτελεί δάνειο). Τα οφέλη της προλη-
πτικής πιστωτικής γραµµής δεν είναι περισσό-
τερα από τα µειονεκτήµατά της, λένε πηγές της 
Κοµισιόν (π.χ. το γεγονός ότι πάλι πρέπει να πε-
ράσει από τα εθνικά Κοινοβούλια και να δώσει 
τροφή στους απανταχού λαϊκιστές).

Ανταπόκριση, Βρυξέλλες

Του ΘΑΝΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ

Σ
την τελική ευθεία για το ραντεβού της 
27ης Απριλίου, στη Σόφια, µπαίνουν ευ-
ρωπαϊκοί θεσµοί, κυβερνήσεις και ελλη-

νικές Αρχές, προσπαθώντας από τη µία να συγ-
γράψουν το «ολιστικό πρόγραµµα αναπτυξια-
κής στρατηγικής» και από την άλλη να κλείσουν 
τη συµφωνία για το χρέος και να βάλουν τις βά-
σεις για την ολοκλήρωση της 4ης αξιολόγησης. 

Κοινοτικές πηγές, που τις τελευταίες εβδοµά-
δες δουλεύουν υπερωριακά και προφανώς δεν 
θα σταµατήσουν στο διάστηµα 1-8 Απριλίου 
(εβραϊκό, καθολικό και ορθόδοξο Πάσχα) µι-
λάνε στη Realnews ήδη για «παζλ», του οποίου 
τα κοµµάτια θα πρέπει να πέσουν στο τραπέζι 
«όλα µαζί», συνειδητοποιώντας ξανά και ξανά 
το πόσο σφιχτές είναι οι σχετικές προθεσµίες. 

Οι πλέον οργανωτικοί ήδη έχουν αρχίσει και 
µετράνε ανάποδα από τις 20 Αυγούστου θέτο-
ντας τα συγκεκριµένα χρονικά ορόσηµα: 20 Αυ-
γούστου έξοδος, 12 Ιουλίου εφαρµογή ή απόφα-
ση εφαρµογής τµήµατος µέτρων µείωσης χρέ-
ους, 21 Ιουνίου ολοκλήρωση 4ης αξιολόγησης, 
24 Μαΐου έγκριση του ελληνικού προγράµµα-
τος στρατηγικής και καθορισµός µεθόδου επι-
τήρησης µετά το πρόγραµµα, 27 Απριλίου πα-
ρουσίαση του ελληνικού προγράµµατος στρα-
τηγικής και πρώτη συζήτηση επί σχεδίου από-
φασης για το χρέος. 

Μετρώντας και πάλι ανάποδα και µε υπόθεση 
εργασίας ότι η 4η αξιολόγηση (88 προαπαιτού-
µενα) δεν θα αποτελέσει πρόβληµα όσο δύσκο-
λη και αν είναι, δύο οµάδες εργάζονται ήδη πα-
ράλληλα: η πρώτη µε επικεφαλής τον Ντέκλαν 
Κοστέλο, επικεφαλής της Κοµισιόν στην τρόι-
κα, που εργάζεται για τα προαπαιτούµενα και 

Στην τελική ευθεία 
το σχέδιο για το χρέος

Οι ηµεροµηνίες -ορόσηµα 
για το ελληνικό 
πρόγραµµα και τι 
προβλέπουν 
τα τρία παράλληλα 
κείµενα που 
επεξεργάζονται 
στις Βρυξέλλες

Να αποσαφηνιστεί το καθεστώς!
ΟΚΤΩ ΧΡΟΝΙΑ τώρα έχουμε πάψει στο οικονομικό πε-
δίο να είμαστε κυρίαρχος λαός. Γιατί η «δανειακή βοή-
θεια» από πλευράς Ευρωπαίων δόθηκε με όρους που κα-
τέστησαν το ελληνικό κράτος «ανελεύθερο». Εκτοτε, οι 
πολιτικοί μας θεσμοί είναι υποτελείς σε κάθε εντολή των 
δανειστών. Εχουμε πλέον μεταλλαχθεί από κυρίαρχος 
λαός σε κοινότητα φοβισμένων ανθρώπων υπό ξένο ζυ-
γό. Δυστυχώς, δεν επαναδιαπραγματευθήκαμε αμέσως 
την ακύρωση αυτών των παράνομων, βάσει ευρωπαϊ-
κού δικαίου, όρων. Ούτε καταγγείλαμε τους δανειστές 
ότι αντί να μας προσφέρουν «βοήθεια» να επανακτήσου-
με στην πράξη σταθερό επιτόκιο δανεισμού, σε ισονομία 
με τα άλλα κράτη της Ε.Ε., εντέλει μας προκάλεσαν «βλά-
βη». Γιατί διέλυσαν με αυτούς τους «όρους» που έθεσαν 
στην πρώτη δανειακή σύμβαση τη χρηματοδοτική πη-
γή ανάπτυξης όλων των ευρωπαϊκών λαών, δηλαδή την 
ευρωπαϊκή αγορά κρατικών ομολόγων. Στην οποία πη-
γή, όμως, υποτίθεται μετά από αυτήν τη «δανειακή βοή-
θεια», που οι ίδιοι πρότειναν και πρόσφεραν, θα επανε-
ντασσόμεθα με σταθερό επιτόκιο! Εκτοτε, μεταβληθή-
καμε σε «αποικία χρέους». Αλλοι το ονομάζουν «επιτρο-
πεία», γιατί τους θυμίζει τον «διεθνή οικονομικό έλεγχο». 
Πάντως, οι τωρινές ευρωπαϊκές συνθήκες δεν προέβλε-
παν ότι ένα κράτος μπορεί να υπαχθεί σε τέτοιο «έλεγ-
χο». Οπότε δεν είναι προφανές ότι καταστρατηγήθηκαν; 
Πρόσφατα οι Γερμανοί μάς προϊδέασαν ότι από το καθε-

στώς αυτό δεν θα βγούμε. Το χρέος μας έχει ρυθμιστεί! 
Οι όροι της δανειακής βοήθειας, είπαν, είναι πλέον εξαι-
ρετικά συμφέροντες και έχουν ήδη ελαφρύνει σημαντικά 
το βάρος χρέους της Ελλάδας. Οπότε, ούτε διαγραφή, 
ούτε απομείωση. Οσον αφορά την «ανελευθερία - επιτρο-
πεία», φυσικά απέχει από το να είναι «εποπτεία» μόνο δη-
μοσιονομική. Ο κ. Στουρνάρας δήλωσε ότι θα πρέπει να 
ζητήσουμε να αποσαφηνιστεί η «μεταμνημονιακή επο-
πτεία». Ας αποσαφηνιστεί επίσης ότι ο Καποδίστριας άρ-
χισε επαναδιαπραγμάτευση του εξωτερικού χρέους μας 
απέναντι στην πανίσχυρη Αγγλία, χωρίς να φοβηθεί. Ο 
Βενιζέλος, πάλι, είχε το σθένος να καταγγείλει τους ισχυ-
ρότατους Αγγλογάλλους, όταν μετέτρεψαν την τραπε-
ζική κρίση του 1929 σε κρίση ελληνικού χρέους και άλ-
λων μικρών κρατών. Ο Μεταξάς, μάλιστα, πήγε την υπό-
θεση του χρέους σε διεθνές δικαστήριο και το κράτος 
μας επανάκτησε μέρος της κυριαρχίας του με απόφαση 
που διέταξε την αναστολή εξυπηρέτησής του. Ο Κωνστα-
ντίνος Καραμανλής εντέλει πέτυχε το όλο χρέος να δι-
αγραφεί. Ουδείς των τωρινών πολιτικών μας κατήγγειλε 
τους Γερμανογάλλους από το 2010 και μετά ότι μετέτρε-
ψαν μια τραπεζική κρίση σε κρίση κρατικού χρέους κατ’ 
αρχάς της Ελλάδας και μετά και άλλων ευρωπαϊκών κρα-
τών. Κύριοι της κυβέρνησης, προτίθεσθε άραγε να κάνε-
τε κάτι από όλα αυτά ή θ’ αρκεστείτε μόνο στην «αποσα-
φήνιση του καθεστώτος»;    

του ΜΑΚΗ ΤΖΙΦΡΑ*

η άποψη

*Νοµικού

τροφοδοτεί το ελληνικό υπουργείο Οικονοµι-
κών µε πληροφορίες και στοιχεία για το ελλη-
νικό αναπτυξιακό πρόγραµµα και µια δεύτερη 
υπό τον πρόεδρο του EWG, Χανς Φάιλµπριφ, 
που προσπαθεί να συγκεράσει τις απόψεις των 
κρατών-µελών για τις µεθόδους ελάφρυνσης 
χρέους και µελλοντικής επιτήρησης. Οι δύο 
οµάδες εργάζονται παράλληλα και συνδετι-
κός κρίκος τους είναι ως επί το πλείστον ο Νί-
κολα Τζιαµαρόλι του ESM. 

Σύµφωνα µε τα όσα είναι σε θέση να γνωρί-
ζει η «R», τα προσχέδια των σχετικών τριών πα-
ράλληλων κειµένων περιέχουν τα εξής στοιχεία:

 Tο σχέδιο απόφασης για το χρέος περιέχει 
αναφορά στα εναποµείναντα αχρησιµοποίητα 
27 δισ. ευρώ από το συνολικό πακέτο των 86 
δισ. του τρίτου ελληνικού προγράµµατος και κά-
νει λόγο για χρήση του ποσού για (1) αποπλη-
ρωµή του δανείου του ∆ΝΤ, (2) αποπληρωµή 
τµηµάτων των διµερών δανείων, (3) αναφέρε-
ται σε πρόσθετο ποσό από ANFAS και SMPs, και 
εξετάζει το πώς τα ελληνικά δάνεια θα επεκτα-
θούν για να έχουν µέσο χρόνο ωρίµανσης τα 
32,5 έτη (ξανά) το 2022. Επιπλέον είναι σαφές 
ότι προτείνεται η τµηµατική ενεργοποίηση των 

Ο εκπρόσωπος 
του ESM, Νίκολα
 Τζιαμαρόλι


